



福建冷空气的“老家”在哪里？

■海都记者 周婉怡/文
毛朝青/图

随着冷空气活跃，17日之后天气格局将迎来重大转折，我国南北方多地气温都将陆续创立秋以来的新低。

随着寒意渐显，秋味渐浓，冷空气时不时刷存在感。那么，近来福州的天气如何？那些看不见摸不着的冷空气，从哪来呢？

秋高气爽好时节 昼夜温差大

未来三天，我省各地以多云天气为主，午后最高气温在26℃~28℃之间，夜间最低气温北部地区在14℃~17℃，沿海最低气温在18℃~20℃。

而福州地区，总体保持晴多雨少的天气格局，未来三天天气较好，全市以多云天气为主。气温方面，未来三天气温波动小，福州市区最高气温稳定维持在27℃，但夜晨的气温较低，最低气温低至19℃，昼夜温差较大，凉意明显，可适当增减衣物。



昨日，福州上空飘着羽毛状的云

影响福建的冷空气，各有各的“脾气”

进入秋冬时节，冷空气时不时来刷存在感。17日起，又有一股较强的冷空气将影响我国中东部大部地区。

记者从福建省气象台获悉，从常年来看，福建的冷空气来源于北冰洋（包括新地岛以东洋面、新地岛以西洋面、冰岛以南洋面）。

影响福建的冷空气路径有3类，分别为西路“新疆—青藏高原东侧—福建”、中路“蒙古—河套—湖南江西—福建”、东路“东北—华北—华东沿海—福建”。

这三类冷空气有各自的“脾气”。西路冷空气往往较强，降温幅度大，锋面过后以晴冷为主。东路冷空气通

常较弱，天气以阴冷为主，沿海大风显著。中路冷空气介于两者之间。其中，冬季以西路冷空气居多。

在福建的有些地方，11

月便有可能出现初霜。在鹫峰山脉城区，一般在10月底至11月就出现初霜；南平北部、三明西北部及德化山区11月出现初霜概率超过

七成；龙岩西北部、南平南部、龙岩大部、三明东南部、福州西北部及宁德东部出现初霜概率为四至六成；而闽南出现初霜概率较低。

福州市区今起三天天气

16日 多云 19℃~27℃
17日 多云转晴 19℃~27℃
18日 多云转阴 20℃~27℃

农历九月天，菊花有佳色

■新华 北京日报 北京晚报

“暗暗淡淡紫，融融冶冶黄。”10月15日，农历九月款款而至，这是菊花绽放的时节，一朵朵、一丛丛、一簇簇，将深秋装扮得妩媚多姿，五彩斑斓。

农历九月也叫菊月

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍，在我国古代，一年分四季，每季各有三个月，这三个月又分别用“孟、仲、季”表示。比如农历九月是秋季的最后一个月，因此称“季秋”，或称“暮秋”“深秋”“凉秋”“晚秋”“杪秋”等，这些雅称既浪漫又唯美。

进入农历九月，天便冷了起来，此时万木萧瑟，落叶纷飞。当秋寒渐深，菊花——菊月。

就迎来盛开之时。

菊花，不仅品种繁多，而且花姿俊美，五彩缤纷。由国庆说，菊花通常在农历九月开放，俗称“九月菊”。《礼记·月令》讲秋季的特征是“季秋之月，鞠有黄华”，“鞠”即“菊”最初古字，《四民月令》也说“九月采菊”，所以菊花成了农历九月的标志之一。这也让农历九月有了一个雅致的名字——菊月。

菊花起源于中国，是最古老的花卉品种之一，更因其晚开晚落，纷然独荣于季秋之时，被称为花中之最寿者。

古人很早便将菊花入药，并由此发展出了菊花酒、菊花茶、菊花糕等独特饮食。

古人用菊花酿酒的历

在古代，人们种植菊花的目的之一就是入药。

菊花味辛、性甘，其主要功效之一是散风清热。清代的《医级宝鉴》记载：“菊花辛散苦泄，微寒清热，入肝经，既能疏散肝经风热，又能清泄肝热以明

史十分悠久。早在战国时期就已有重阳节登高、野宴、佩戴茱萸、饮菊花酒的习俗，汉代的《西京杂记》中记有菊花酒的酿制方法：“菊花舒时，并采茎叶，杂黍米酿之，至来年九月九日始熟就饮焉，故谓之菊花酒。”

菊花只在深秋开放，美酒需等一年方成，于是

菊花饼，你吃过吗？

目，故可用治肝经风热，或肝火上攻所致目赤肿痛。”在《神农本草经》中，菊花被列为上品，“用之得当，久服，利血气，轻身、耐老延年”。

菊花的养生疗疾功效不仅直接体现在药用中，也

今年的相聚，便为来年的再会埋下了伏笔。孟浩然“待到重阳日，还来就菊花”（《过故人庄》），白居易“更待菊黄佳酿熟，与君一醉一陶然”（《与梦得沽酒闲饮且约后期》），无不是在此刻的欢聚中，畅想来年再会的美好。

至于赏菊之传统，则不

得不论陶渊明。“采菊东篱下，悠然见南山”，在这千古名句中，菊花的柔美坚强，与山的巍峨雄壮相得益彰。

菊花最早生长于野外，至唐宋时，成为人工培育的重要花种。宋人爱菊、养菊、斗菊，写《菊谱》，举办菊花大会，真正将“种菊”变为了一门技艺。

是“采紫茎黄色正菊英，以甘草汤和盐少许焯过，候饭少熟，投之同煮。久食，可以明目延年”。清代的朱彝尊还曾记菊花饼的吃法，称“黄甘菊去蒂，捣汁，白糖和匀，印饼。力日梅成膏，不枯，可久”。

“菌中皇后”藏深山 金黄竹荪现身永安天宝岩



海都讯（记者 周宇艺 通讯员 廖金朋）近日，福建永安天宝岩国家级自然保护区大型真菌调查人员在阔叶林下，发现了一朵全身金黄的竹荪。经过紧张的拍摄记录，工作人员又在几米外发现另外一朵同类的竹荪。经咨询竹荪类群研究专家，得知这两朵全身金黄色竹荪的中文名叫金黄竹荪，是2022年发表的竹荪新种，模式标本产地在云南。

调查人员说，刚发现这朵竹荪时，它犹如一位穿着艳丽秋裙的“菇娘”，藏在深闺中。竹荪类群，一般都有一围细致洁白或黄色的网状裙从菌盖向下铺开，整个菌体色彩鲜艳、十分俊美，常被称为“菌中皇后”，而根据网裙颜色又分别称为“黄裙仙子”“雪裙仙子”等。竹荪既有可食的种类，也有有毒的种类。

资料显示，金黄竹荪，孢子托黄白色，菌柄浅黄色，菌裙橘黄色或金黄色，